

कर के लाभ सिद्धांत दो दो अर्थों में ग्रहण पावता है - ① सेवा की लागत का सिद्धांत (Cost of service principle) तथा ② सेवा का मूल्य सिद्धांत (Value of service principle). (Benefit theory तथा Cost of service principle)

1) सेवा के लागत के सिद्धांत के अनुसार प्रत्येक व्यक्ति को उसे के रूप में उस सेवा की लागत के मुताबिक कर देना चाहिए जिसे सेवा का अपने उपयोग किया है। ताकि यह यह है कि राज्यों के द्वारा जो राजस्वों के लिए जो सेवाएँ प्रदान की जाती हैं उसी वास्तविक लागत के अनुसार ही कर के नियमों को बनाया जाए।

2) सेवा का मूल्य सिद्धांत के रूप में प्रत्येक व्यक्ति को वह कर देना चाहिए जो वह सरकार के द्वारा सेवाओं और सुविधाओं का मूल्य समझता है। इस सिद्धांत में निम्नलिखित सिद्धांत हैं:

① हमें लाभ अथवा हित का कराधान का अर्थों पर विचार करने के लिए प्रभाग में लाया जाता है। ② लाभ करों के भार का वितरण करने वाले हर प्रांगण पर हों इसके रूप में कार्य करता है।

लाभ-सिद्धांत का उपयोग सरकार द्वारा प्रदान की जाने वाली कुछ विशेष प्रकार की वस्तुओं की ही नहीं के निर्धारण में किया जाता है, बल्कि कि विषयों तथा परिवहन सेवाएँ आदि विभिन्न कि व्यक्तियों द्वारा प्राप्त होने वाले लाभों को विना किसी कठिनाई के जाना जा सकता है।

लाभ-सिद्धांत का नगरपालिका जैसी स्थानीय पुरानों द्वारा यन्त्रों के उन मामलों में विशेष का लागत के आधार के रूप में भी प्रयुक्त किया जा सकता है। जो कि स्थानीय जातिगत विभाजन कार्यों के लाभों के लिए वे व्यक्तियों के उन व्ययों पर विचार किया गया है प्रत्येक लाभ प्राप्त होता है, उन पर ही इस सिद्धांत को लागू किया जाता है।

सर्व सिद्धांत के गुण: ① करों की त्याग संगतता (Equity in tax) इस सिद्धांत का मूल गुण यह है कि यह इस मान्यता पर आधारित है कि सरकार की सेवाओं द्वारा प्रदान किए जाने वाले लाभ उन करों से त्याग संगत होना चाहिए जो कि उन सेवाओं के लिए मुताबिक किए जाते हैं।

② आय व्यय दोनों पर व्यय (Both Revenue and Expenditure are taken into account): इस सिद्धांत के अन्तर्गत आय और व्यय दोनों ही मूल्यों पर संयुक्त रूप से विचार किया जाता है। इसलिए सरकारी सेवाओं व करों के हिसाब से दोनों का नियंत्रित लाभ ही प्राप्त होना चाहिए।

③ सुविधापूर्ण विभाजन (Easy Distribution): इस सिद्धांत के अन्तर्गत यह मान्यता की जाती है कि इनके आधार पर करों का सुविधापूर्ण विभाजन किया जा सकता है।

④ अधिप्राप्ति के समायोजन (Adjustment in Profits): इस अनुसार यह मान्यता की जाती है कि व्यक्तियों के अधिप्राप्ति के समायोजन स्थापित करना होना चाहिए। अर्थात् व्यक्तियों के अधिक आयों को ध्यान में रखकर करों को समायोजित किया जा सकता है।

असंगतता (Inconsistent): इस सिद्धांत के अन्तर्गत यह मान्यता की जाती है कि सरकार को प्रत्येक व्यक्ति को असंगत-असंगत विभाजन देना चाहिए।

⑤ असंगतता (Inconsistent): इस सिद्धांत के अन्तर्गत यह मान्यता की जाती है कि सरकार को प्रत्येक व्यक्ति को असंगत-असंगत विभाजन देना चाहिए।

⑥ लाभ की माप (Measurement of Profits): सरकार को यह जानना चाहिए कि प्रत्येक व्यक्ति को असंगत-असंगत विभाजन देना चाहिए।



(3) सामाजिक सेवा (Social service) इस विज्ञान से सामाजिक सेवाओं में कार्य-निष्ठ नहीं बिना या समता कभी-किस सामाजिक सेवाएँ, जैसे - निःशुल्क शिक्षा व स्वास्थ्य आदि के लिए शुल्क लेना उचित/समय लागता है।

(4) अत्यापपूर्ण विज्ञान (Non-equitable) : यह विज्ञान अत्यापपूर्ण है क्योंकि जातीय, धर्म, लिंग-निर्धारी और जातियों की अपेक्षा अधिक लाभ प्राप्त होता है, इसलिए व्यक्तिों की तुलना में निर्धनों से अधिक का देना पड़ेगा।

(5) वितरण की समस्या (Distribution Problem) : इस विज्ञान का अनुसंधान करने पर वितरण की समस्या तथा आय-व्यय में अत्यधिक नहीं लाभ या समता है जो कि सामाजिक व नैतिक धर्म है। उदाहरण तब तक यदि लोग के अनुपात में लाभ प्राप्त करना है जो आम में अयमागता ही उपेक्षित नहीं। जिना या समता है।

2. Cost of community या Principles : यह विज्ञान लाभ विज्ञान की एक वैज्ञानिक रूप है। यह विज्ञान इस बात पर आधारित है कि सरकार द्वारा शर्त-संस्थाएं प्रदान की जाती हैं। उनकी वास्तविक लागत से अनुपात में का लागत या न्यायिक संरक्षकों, नागरिकों ने कौन-कौन से विभिन्न संस्थाएं लेना है। इस दृष्टि से लक्ष्य सेवाओं की विज्ञान है-और नागरिकों से उन सेवाओं का भुगतान करना होता है। अतः एक व्यक्ति का कुल का भुगतान देना है वह सरकार द्वारा की गई-सेवाओं का भुगतान है अर्थात् का सेवा लागत से अनुपात में लगाना जाता है। यह व्यय व्युत्पन्न का मत है कि का सरकार द्वारा प्रदान की गई-सेवा का शुल्क लेना चाहिए। उदाहरण के लिए - रेल, डाक, पानी, बिजली आदि का शुल्क या इस-निर्धारित करना। यदि उक्त निर्धारण से हमें 'सम-भूल' की संज्ञा दे सकते हैं, का ही नहीं कभी-किस कदम में बिना से-सेवा नहीं लेना।

विज्ञान की शक्तियाँ : यह विज्ञान अपने प्रगतिशील का-प्रणाली से आधारित मानता है, वहाँ इस विज्ञान में निरन्तर-निरन्तर शक्तियाँ हैं।

1. आप-उचित (Difficult Measurement) : एक व्यक्ति का 'सामाजिक' कदम या लक्ष्य का उचितता समझना है उसे मापना कठिन है।

(2) अत्यापपूर्ण (Unjustified) - लाभ के विज्ञान के मौलिक ही सेवा लागत-विज्ञान की न अत्यापपूर्ण है क्योंकि समाज से अधिकतर सेवाएँ निर्धारित अन्याय-निर्धारण कर्तों के लिए ही जाती हैं। यदि का न सेवा-लागत पर आधारित निर्धारण तो फल-फुल्ल से ही का ही अधिकतर व एक नमूल शक्ति-संस्थाएँ स्पष्टतः यह स्थिति अवांछनीय है।

(3) जनता पर अधिक का-भार (More Burden on the public) : अनुसंधान प्रशासकों की स्थिति में सेवा की लागत अधिक होगी फलतः जनता को ही अधिक का-भार सहाय्य करना पड़ेगा।

(4) व्यक्तियों में विभाजन संभव नहीं (Distribution among individual not possible) : सरकार द्वारा प्रदत्त सभी-सेवाएँ लाभकारी रूप में पूरे समाज के लिए होती हैं। अतः उनका व्यक्तियों में विभाजन या वितरण कदा संभव नहीं है।